

**Трухина Ольга Игоревна,**  
студент, ФГБОУ ВО НВГУ,  
г. Нижневартовск, ХМАО-Югра

Научный руководитель:  
**Целищева Зухра Абдурашидовна,**  
кандидат культурологии, доцент кафедры  
МКТ ФГБОУ ВО НВГУ, г. Нижневартовск,  
ХМАО-Югра, Россия

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ВЕДОМСТВ ХМАО-ЮГРЫ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ СПОСОБ ПРОФИЛАКТИКИ КОЛУМБАЙНА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ**

**Аннотация:** статья посвящена исследованию эффективности борьбы региональной власти Ханты-Мансийского автономного округа - Югры с деструктивным движением колумбайн, стремительно набирающим обороты в России.

**Ключевые слова:** Колумбайн, скулшутинг, молодёжная среда, массовое убийство, профилактика, межведомственное взаимодействие.

Изначально представляется необходимым определить понятие колумбайн. Колумбайн это разновидность массовых убийств в стенах образовательного учреждения в отношении его учащихся, учителей и иного персонала. Колумбайн не представляется стихийным явлением, а представляет собой целенаправленное деяние лица, которым, как правило, выступает либо действующий учащийся соответствующего учреждения, либо его выпускник, который совершает массовое убийство по мотиву мести, возмездия, для самоутверждения и в иных целях (побуждениях)[3].

В таком случае личность массового убийцы, во-первых, непосредственно связана географически с местом прежнего или настоящего обучения, а во-вторых, жертвами колумбайнера, как правило, выступают лица, осуществлявшие прежде в отношении убийцы травлю, буллинг, насилие и иным образом десоциализировали личность будущего колумбайнера из социума образовательной среды.

Важно учитывать, что личность скулшутера также может формировать в совокупности с проблемами, которые имеются у несовершеннолетнего или у молодого человека в семье. Практика психологических исследований показывает, что на мотивы массовой расправы в образовательном учреждении влияет не только негативный социальный опыт в образовательном коллективе, но и также плохие межличностные отношения в семье.

Как правило, приверженцы колумбайна из семьи со средним достатком, материально обеспеченные, однако, не обладающие должным уровнем родительской поддержки, в связи с чем такие дети и молодые люди буквально «брошены» на самовоспитание. Для такого типа личности характерна высокая конфликтность как со сверстниками, так и с членами семьи, в связи с чем молодой человек, у которого в силу его юношества преобладает максимализм субъективного восприятия мира, чувствует несправедливость общественного порядка. Более того, молодой человек не видит поддержки из ближних социальных групп, а потому, ищет решение своей «проблемы» в культуре колумбайна [4].

Для того чтобы отразить актуальность исследования достаточно отметить последние случаи колумбайна в Российской Федерации. В 2022 году в одной из школ Ижевска, её бывший ученик в возрасте 34 лет Казанцев Артём ворвался в здание с пистолетом и начал расстреливать всех на своём пути. В ходе инцидента 19 человек умерло и 23 было ранено. Незадолго до этого в православной гимназии г. Серпухова 18-летний выпускник путём подрыва устроил массовое убийство его учеников и священнослужителей на почве неприязненных личных взаимоотношений [9].



В феврале 2023 года в одну из школ Челябинска и вовсе ворвалось шесть человек в масках с пистолетами, холодным оружием и предметами, используемыми в качестве него (молотки, кастеты и т.п.). Охрана учебного заведения никак не реагировала на происходящее, при этом в ходе нападения на школу пострадало 5 школьников [8].

7 декабря 2023 года в брянской гимназии № 5 14-летняя школьница открыла стрельбу по своим одноклассникам. Как стало известно, ученица пронесла в здание огнестрельное оружие. В результате стрельбы погибла одна ученица, сама стрелявшая позднее покончила с собой. Ранения получили пятеро школьников. Это оказался первый в истории России случай, когда стрельбу в школе устроила девочка, и он привел к человеческим жертвам [11].

При этом замначальника ГУ по обеспечению охраны общественного порядка МВД Станислав Колесник в ходе заседания парламентской комиссии доложил, что в 2023 году правоохранительные органы зарегистрировали в учебных заведениях 12 регионов России 15 происшествий, совершенных под влиянием движения «Колумбайн». «Предпринимаются попытки популяризации запрещенного на территории РФ движения "Колумбайн"», — заявил господин Колесник. Он в том числе указал на двух учащихся в Кемеровской области, которые, согласно версии МВД, планировали распылить отравляющие вещества в школе под давлением хакеров с Украины [6].

Борьба с культурой колумбайна многогранна и включает в себя целую совокупность законодательных, организационно-управленческих, политических, экономических, культурных и иных мер. При этом соответствующие меры должны предполагать в своё содержание не только усиление превентивных средств, направленных на своевременное пресечение скулшутингов правоохранительными службами, но и также такие мероприятия по культурно-идеологическому воспитанию обучающихся. Это также касается и коррекционной социальной и психологической работы с учащимися, имеющих некоторые проблемы в семье и образовательном социуме.

Так, из отчета главы города Нижневартовска о результатах его деятельности, деятельности администрации города Нижневартовска за 2023 год прослеживается следующая направленность профилактики терроризма и экстремизма в молодежной среде: «В сфере профилактики терроризма и экстремизма приоритетной являлась деятельность, направленная на противодействие распространению идеологии терроризма и экстремизма, на недопущение возникновения межнациональных конфликтов, на противодействие радикализации молодежи, повышение правовой культуры населения.

Учитывая складывающуюся общественно-политическую ситуацию, а также информационную атаку и угрозы, связанные с проведением специальной военной операции на территории Украины, проводится профилактическая работа с максимальным охватом различных социальных и возрастных групп населения.

Организована профилактическая работа с предприятиями, привлекающими к труду иностранных граждан, и самими мигрантами. Всего проведено 73 встречи с общим охватом 1 371 человек.

В Нижневартовске прошел форум «Экстремизм и общество: современные тенденции противодействия», в котором приняли участие более 200 человек из городов Нижневартовск, Мегион, Лангепас, Радужный и Покачи» [1].

Проведен VI межрегиональный антитеррористический форум УрФО «Антитеррор», который стал площадкой для обсуждения актуальных проблем в сфере информационной безопасности, обсуждали вопросы консолидации российского общества, гармонизации межнациональных отношений и о методах противодействия распространению террористических и экстремистских идей (более 100 участников). Участников форума поприветствовал проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» Денис Погоньшев: «Терроризм и экстремизм напрямую затрагивают само существование стабильного общества и государства. Поэтому форум в очередной раз стал площадкой, где эксперты вместе с молодежью округа разбирались в причинах распространения таких идей, а также в методах противодействия этим



деструктивным идеологиям» [10]. «Каждый год со студентами и школьниками работают разные приглашенные эксперты в области молодежной политики, духовно-нравственного воспитания и информационной безопасности. В этот раз это специалисты из Москвы, Красноярска, Махачкалы, Сургута и Нижневартовска», – отметил Денис Александрович. Работа форума велась по четырем образовательным направлениям. О правилах поведения при проведении антитеррористической операции и специальной военной операции рассказал Евгений Горчаков, председатель правления ОО ХМАО-Югры «Ассоциация ветеранов подразделений специального назначения «Спецназовское братство». Его коллега Владислав Ващенко, инструктор по специальной подготовке ОО ХМАО-Югры «Ассоциация ветеранов подразделений специального назначения «Спецназовское братство», акцентировал внимание на проблеме «скулшутинга» (школьная стрельба). По словам Владислава Викторовича, важно обращать внимание на поведение, стиль одежды и манеру общения у одноклассников и однокурсников [10].

Впервые для руководителей всех религиозных организаций города Нижневартовска организован и проведен обучающий семинар «Совершенствование форм и методов профилактической работы среди верующих, посещающих объекты культа».

Организовано обучение родительского сообщества, киберволонтеров, муниципальных служащих и специалистов муниципальных учреждений, задействованных в профилактике терроризма и экстремизма (охват более 200 человек). Кроме того, на официальной странице Национального антитеррористического комитета размещен видеоролик «Профилактика скулшутинга» [10].

Власти ХМАО-Югры находятся в постоянном обсуждении вопросов пресечения экстремизма, терроризма, и, в частности, колумбайна на территории субъекта Российской Федерации. «Одна из недавних конференций была посвящена докладам экспертов федерального уровня. Участники дискуссии обсудили запрещенное в России террористическое течение колумбайн, проявления экстремизма и терроризма среди молодежи, а также методы противостояния агрессивному исламу» [5] - говорится в результате IV районной конференции, посвящённой профилактике экстремизма.

Осознавая эту проблему бесконтрольности информационного поля, действующего негативным образом на неокрепшие умы молодого поколения, глава Сургутского района Андрей Трубецкой подписал соглашение о сотрудничестве с компанией РОО «Киберхранители». Власти муниципалитета с волонтерами начиная с конца 2022 года и на сегодняшний день проводят информационные и профилактические уроки для школьников.

РОО «Киберхранители» в рамках своей уставной деятельности занимается поиском и устранением противоправного контента. За 4 года деятельности региональная общественная организация поспособствовало ликвидации около 3 тыс. сообществ в социальных сетях и примерно 200 интернет-порталов, на которых размещались материалы, с распространением культуры колумбайна и информации сопутствующей тематики (как изготовить оружие; правила ведения огня; рецепты изготовления и использования взрывных и воспламеняющихся веществ и т.д.) [7].

Специалисты управления общественной безопасности администрации Сургутского района также взаимодействуют с киберволонтерами РОО «Чистый путь». Соответствующее соглашение было подписано в марте 2022 года. Кибердружинники этой организации за три месяца работы выявили более 40 ресурсов с противоправным контентом. Для сравнения: за весь прошлый год районные ревизоры интернета обнаружили 65 таких ресурсов.

Более того, правоохранительные ведомства взаимодействуют с РОО «Чистый путь» и вне виртуальной сферы, ведь волонтеры и работники объединения систематически обследуют фасады зданий, многоквартирных домов, их подъездов, рекламные щиты и столбы в общественных местах, а равно территории вблизи образовательных учреждений на наличие листовок и иных материалов, которые могут нести в себе деструктивный потенциал, в частности, экстремистские призывы.



В таком случае, можно говорить о том, что современная модель профилактики колумбайна в молодежной среде в ХМАО-Югре носит характер государственно-частного партнёрства, где большую ценность наряду с деятельностью профильных ведомств также имеют и региональные общественные объединения, а также иные некоммерческие организации.

Однако большая часть борьбы с колумбайном в регионе приходится именно на Межведомственную комиссию по профилактике экстремизма в городе Нижневартовске. Именно данный орган в рамках своей работы осуществляет межведомственное взаимодействие с УМВД России по городам и районам, Центром по противодействию экстремизму, ФСБ, следственным комитетом, прокуратурой городов, а также с национальными, молодежными общественными объединениями и религиозными организациями, средствами массовой информации.

Из отчётов о деятельности Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма в городе Нижневартовске и ведомств, находящихся в межведомственном взаимодействии следует, что «в соответствии с планом совместных мероприятий с учащимися общеобразовательных организаций и студентами учреждений высшего и среднего профессионального образования были проведены 485 мероприятий на тему профилактики экстремизма и терроризма, из них: 174 лекции, 303 индивидуально-профилактических беседы с несовершеннолетними, родителями (законными представителями), а также 7 «круглых столов» и 1 конференция, общим охватом 6 883 учащихся, студентов и родителей. Проведены 7 оперативно-профилактических мероприятий по линии противодействия террористическим и экстремистским проявлениям. Также во взаимодействии с Центром по противодействию экстремизму были выявлены 27 административных правонарушений экстремистской (террористической) направленности, а также дестабилизирующих оперативную обстановку в городе, зарегистрированы 2 преступления экстремистского характера за реабилитацию нацизма и публичные действия, направленные на дискредитацию Вооруженных Сил России» [2].

Таким образом, радикальная культура колумбайна и иные деструктивные течения, в частности экстремистской и террористической направленности, являются вызовом современной России. Государственные структуры, осознавая необходимость борьбы не с последствиями, а с причинами, осуществляет широкий спектр превентивных мер. А потому, достаточно большая часть работы по профилактике колумбайна в молодежной среде как в ХМАО-Югре, так и в России в целом, нацелена на информационный контроль для обеспечения безопасности несовершеннолетних и лиц из числа молодёжи.

Актуальными направлениями также являются усиление индивидуальной и коллективной психолого-коррекционной деятельности в образовательных учреждениях, повышение уровня культурного развития и воспитание у молодого поколения граждан нетерпимости к подобного рода радикальным формам деятельности.

### **Список литературы:**

1. Отчет главы города Нижневартовска о результатах его деятельности, деятельности администрации города Нижневартовска за 2023 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Думой города Нижневартовска: Приложение к решению Думы города Нижневартовска от 19.01.2024 №366. – Доступ URL: [https://www.nvartovsk.ru/authorities/town\\_glava/otchety\\_gg/476877.html](https://www.nvartovsk.ru/authorities/town_glava/otchety_gg/476877.html) (дата обращения: 29.02.2024).

2. Протокол от 25.12.2023 №2 заседания Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма в городе Нижневартовске.- Доступ URL:[https://www.nvartovsk.ru/upload/iblock/4b6/kebpjqugey7wx43qromiivpycl06batq/4i8t9qr63cjustdrfw0ud9zozjai\\_fowf.pdf](https://www.nvartovsk.ru/upload/iblock/4b6/kebpjqugey7wx43qromiivpycl06batq/4i8t9qr63cjustdrfw0ud9zozjai_fowf.pdf) (дата обращения: 29.02.2024).

3. Трухина О. И. Колумбайн как социально-негативное явление в молодежной среде / О. И. Трухина, З. А. Целищева // Социально-экономические и гуманитарные науки. – 2021. – №1. – С. 62-64.



4. Целищева З. А. Психологический портрет радикала / З. А. Целищева, О. А. Романко // Педагогика и психология: перспективы развития : Материалы III Всероссийской научно-практической конференции, Чебоксары, 21 декабря 2022 года. – Чебоксары: Общество с ограниченной ответственностью «Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс», 2022. – С. 191-196.
5. В Сургутском районе обсудили меры по борьбе с распространением идей «Колумбайна». – Доступ URL: <https://surgut.bezformata.com/listnews/surgutskom-rayone-obsudili-meri/111928898/> (дата обращения: 02.02.2024).
6. МВД в 2023 году зафиксировало в школах 15 инцидентов, связанных с «Колумбайном». – Доступ URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6465252> (дата обращения: 01.03.2024).
7. Киберохрана для школьников. – Доступ URL: <https://vestniksr.ru/news/57303-kiberohrana-dlja-shkolnikov.html> (дата обращения: 02.03.2024).
8. Люди в масках и с пистолетом напали на детей в школе. Кто это был и как их задержали. – Доступ URL: <https://clck.ru/343K4m> (дата обращения: 01.04.2023).
9. 9 лет назад в России произошла первая стрельба в школе. Что изменилось в законодательстве с тех пор. – Доступ URL: <https://v1.ru/text/incidents/2023/02/03/72024221/> (дата обращения: 25.03.2024).
10. VI Окружной антитеррористический форум УрФО «Антитеррор». - Доступ URL: [https://www.n-vartovsk.ru/news/citywide\\_news/bgorod/474172.html](https://www.n-vartovsk.ru/news/citywide_news/bgorod/474172.html) (дата обращения: 25.03.2024).
11. Трагедия в Брянске. Что известно о девочке, открывшей стрельбу в школе. - Доступ URL: <https://newizv.ru/news/2023-12-08/tragediya-v-bryanske-chto-izvestno-o-devochke-otkryvshey-strelbu-v-shkole-424882> (дата обращения: 12.03.2024).

